



法務部新聞稿

發稿日期：98 年 12 月 09 日

發稿單位：法規委員會

連絡人：王俊人

連絡電話：02-23811517

編號：325

全力反貪腐 用心保人權 反貪倡廉郵票發行暨兩公約施行法施行聯合典禮

適逢 12 月 9 日國際反貪日及 12 月 10 日世界人權日，為彰顯政府反貪腐及保障人權與全球接軌之決心，法務部、交通部及中華郵政股份有限公司特別邀請 馬總統、五院院長、專家學者等各界人士於今日(98 年 12 月 9 日(星期三))上午，假國家圖書館國際會議廳聯合舉辦「全力反貪腐 用心保人權—反貪倡廉郵票發行暨兩公約施行法施行聯合典禮」。

典禮由相聲表演揭開序幕，以輕鬆而深入淺出的對話介紹本次典禮的內涵，隨後播放兩公約的廣告。法務部王部長呈送兩公約檢討清冊，交通部毛部長呈送反貪倡廉郵票紀念框。典禮的高潮，是由 總統、五院院長、交通部部長、法務部部長及中華郵政董事長，分別將內裝有《兩公約施行法》，外貼有反貪倡廉郵票的信件，投寄給聯合國秘書長、全國人民、全國公務員、準公務員、全國司法人員及美好的明天等，透過這一簡單莊嚴的儀式，宣示我國積極反貪倡廉及遵行兩公約內容保障人權的決心。

馬總統於致詞中強調，「人民的信賴是政府最重要的資產，而貪腐是侵蝕這個信賴最強烈的腐蝕劑」，去年 520 就職演說時就曾表示，「新政府將樹立廉能政治的新典範，嚴格要求官員的清廉與效能，並重建政商互動規範，防範金權政治的污染。我希望每一位行使公權力的公僕，都要牢牢記住『權力使人腐化、絕對的權力使人絕對的腐化』這一句著名的警語。我們將身體力行誠信政治，實踐政府『完全執政、完成負責』的政見。」總統也提到新加坡是以清廉著稱的國家，原因在於其各級領導人反貪的決心及長期的努力，使其於在亞洲各項

清廉評比均名列前茅。又日前國際透明組織公布世界各國的貪腐指數，臺灣今年以 5.6 分排名全球第 37 名，雖然比去年上升 2 名，但相較以往他擔任法務部部長期間，該組織對我國的貪腐指數皆維持在 20 多名間，顯見我國反貪工作仍有很大的努力空間。

明天是國際人權日(12 月 10 日)，1948 年聯合國通過《世界人權宣言》，1966 年聯合國大會通過《兩公約》，以踐行世界人權宣言中的各項人權保障。我國早於 1967 年即已簽署《兩公約》，但其後因失去聯合國代表權，故未完成後續程序。總統特別強調在今年 5 月 14 日批准兩公約時，就已預計聯合國秘書處不會接受我國批准書的存放，但是這不影響兩公約在國內之實施，透過制定《兩公約施行法》，仍可把《兩公約》國內法化。這是向全世界宣布，我國雖非聯合國的一員，卻仍然不忘記作為世界成員應該履行義務的決心。最後總統肯定法務部為確保偵訊筆錄正確，設置電腦螢幕及三合一選舉查賄之成效。

整個典禮歷時 1 小時，內容精采緊湊，最後在弦樂表演及反貪海報頒獎後結束。